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Convingeri ieftine. 
(X) Convingeri atât de puţin statornice 

n'a dovedit încă nimeni în vieaţa politică, 
cum au dovedit actualii stăpâni ai puterei 
publice din ţara noastră. 

In intervalul, decând ţin frânele condu-
cerei, au confirmat tot mai mult, că entu
ziasmul, manifestat în timpul când făceau 
pe opoziţionalii, a fost o minciună, că po
stulatele lor naţionale au fost un pretext 
şi că toată lupta lor de atunci a fost o 
ficţiune. 

Azi nu se mai vorbeşte de comandă mi
litară maghiară, teritorul vamal autonom 
l-au vândut pe zece ani, contingentul mili
tar îl vor urcà, vor abzice de toate garan
ţiile constituţionale şi vor face chiar şi re
forma regulamentului intern al camerei — 
numai să fie lăsaţi cât mai îndelungat timp 
la putere. 

Căci puterea a fost ultimul scop al lor. 
Iar multele postulate n'au fost decât preţul 
acestei puteri. Până au ajuns la ea s'au 
mulţumit şi cu mai puţin: satisfacerea în 
măsură mai mică a intereselor materiale ale 
corifeilor. 

Azi pe acestea şi-Ie satisfac ei înşişi. Şi 
această stare de lucruri ar voi s'o îndelun-
giască cât numai se poate. 

Dovezile le ştie oricare cetitor de gazete. 
Şi aceste dovezi sporesc în fiecare zi. 

Nu le-au fost de ajuns miniştrilor să ab-
zică în scris (faimosul pact dintre ei şi Co
roana) de toate postulatele naţionale, dar 
acuma se întrec în chip şi fel să câştige 
graţiile Vienei prin măsuri şi dispoziţii, 
cari pe vremuri dădeau cel mai nutritor 
surogat luptei lor opoziţionale. 

Ministrul Apponyi n'a decretat în ordo
nanţa sa ca sărbători de stat două zile de 
glorie ale istoriei ungureşti. 

Kossuth a ascultat cu demnitatea cuve
nită urgisitul imn : »Gotterhalte« — şi toţi 
şi pe toată linia nu numai că au lăsat din 
48, dar l-ar disconsiderat şi-l disconsideră 
cu desăvârşire. 

Astea sunt convingerile şi principiile lor. 
Avem însă un dat şi mai recent, care 

ne caracterizează în lumina cea mai adevă
rată ţinuta kossuthiştilor în trecut şi a coa
liţiei în prezent. 

Un elev de anul al treilea al şcoalei mi
litare de honvezi ar fi insultat steagul di
nastiei »negru-galben« şi din cauza aceasta 
ministrul honvezimei 1-a eschis din şcoală 
pentru totdeauna, nimicindu-i cu chipul 
acesta cariera. 

Ne aducem bine aminte ce campanie 
purta presa şovinistă împotriva dinastiei şi 
împotriva insigniilor ei, până când erau la 
cârmă guvernele liberale. Ştim câtă ură 
infiltra această presă în opinia maghiară 
împotriva Vienei. 

Ei bine, elevul delà şcoala militară este 
în aceiaş timp elevul şcoalei, inaugurate şi 
continuate de presa şi de corifeii kossuthişti. 

Şi culmea ironiei, ceice ieri propagau dis
preţ steagului »negru-galben«, vin astăzi şi 
le fac imposibită existenţa nefericiţilor, cari 
le-au crezut cuvântul. 

Iată unde duce inconsecvenţa politică, 
iată ce face şcoala politică lipsită de scru-
puli şi de convingeri. 

Actualii politiciani maghiari n'au fost şi 
nu-s oameni de convingeri. Iar dacă au con
vingeri, sunt ieftine de tot, căci prea şi-Ie 
vând repede. 

Şi-le-au vândut în schimbul puterei. La 
aparenţă le-a dat pe un preţ destul de 
scump. In realitate însă acest preţ e mic. 
E mic de tot, pentruca i au scăzut ei va
loarea. 

Puterea statului naţional maghiar în mâna 
astorfel de precupeţi nu reprezintă nimic, e 
pusă cu desăvârşire la discreţia adevăratului 
stăpân, la discreţia domnului feudal, care 
nu întimpină nici o rezistenţă în exersarea 
dorinţelor sale. 

Şi astfel de oameni mai au pretenţia de 
a reprezenta voinţa popoarelor din ţară, 
când ei nu o reprezintă nici pe a poporului 
maghiar ? 

Intr'adevăr e de compătimit naţiunea ma
ghiară. Situaţia ei este cu mult mai deplo
rabilă decât a noastră. 

Căci noi suntem maltrataţi de duşmanii 
noştri, pe câtă vreme ea este sfidată de în
şişi matadorii ei naţionali, de sânge din 
sângele ei propriu. 

Alegerea din Careii-mari. Ieri s'a terminat 
alegerea din Careii-mari cu învingerea kossuthis-
tului Papp Béla care a întrunit 1552 voturi, faţă 
de 615 voturi întrunite de candidatul poporal 
Szabó Albert. Alegerea, care a fost precedată de 
o luptă înverşunată între kossuthişti şi poporali, 
a decurs foarte agitat. In mai multe rânduri au 
fost ciocniri între partide necesitând intervenţia 
armatei. Poporalii ramaşi în minoritate acuză gu 
vernul cu părtinirea candidatului kossuthist. Mai 
mulţi deputaţi poporali în fruntea alegătorilor lor 
au blamat în mod trivial pe tovarăşii lor kos-
suth-işti şî îndeosebi pe Kossuth Ferencz. In 
orice caz alegerea din Careii-mari a stricat rău 
relaţiile între prieteni şi va avea poate şi alte 
urmări. 

* 
Armonia coaliţiei . Din partea presei coali-

ţioniste se afirmă la toate ocaziunile, că buna 
înţelegere dintre partidele, cari fac majoritatea în 
camera, este perfectă. Adevărul acestei afirmaţii 
s'a dovedit în diferite rânduri, dar cu deosebire 
acum Ia alegerea de deputat delà Careii mari, 
când poporalii au bătut pe 18 kossuthişti de i-au 
lăsat lungiţi. Armonie şi dragoste perfectă ! 

Organizarea croaţilor. 
(*) De când relaţiunile dintre croaţi şi 

unguri s'au înrăutăţit, partidele croate se 
organizează cu mult zor, ca întărite să fie 
capabile a lupta pentru realizarea postula
telor ce sperau să ajungă cu ajutorul — 
bunăvoinţii ungurilor. 

Astfel, partidul zis »de drept«, şi-a înce
put ieri în Zagreb marele congres, la care 
din capitală au asistat 100 delegaţi, iar din 

provincie 750. Ca oaspeţi au venit să asiste 
deputaţii dr. Hribar, primar în Laibach, dr. 
Robljek şi dr. Benkovic, cărora li-s'a făcut 
o entuziastă primire. Congresul a fost des
chis de dr. Tuskan, preşedinte al partidului, 
care în vorbirea sa a accentuat înţelegerea 
deplină şi solidaritatea în lupta ce există în 
sânul partidului. 

Mare entuziasm a produs apoi dr. Hribar, 
care a asigurat pe croaţi despre deplina 
simpatie şi frăţie a poporului sloven din 
Austria. A lăudat apoi bărbăţia deputaţilor 
croaţi delegaţi în dieta ungară, unde au 
luptat contra şovinismului unguresc în chip 
demn de, laudă şi dragoste. Şi-a exprimat 
apoi speranţa că nu peste mult slovenii şi 
croaţii vor putea lupta împreună pentru 
realizarea idealului comun. 

A vorbit cu multă căldură deputatul Za-
gorac, care a propus iar congresul a pri
mit proiectul de rezoluţie, în care între al
tele, se spune: 

»Vom iuptà, cu arme constituţionale, să eli
berăm Croaţia din actuala stare de tran-
sacţie, care c nimiceşte şi să reaiizăm unitatea, 
independenţa şi libertatea Croaţiei în cadrul ac
tual al monarhiei şi sub domnia unui rege ales 
liber de noi, dmtre membrii Casei de Habsburg«. 

In restul rezoluţiunei se cere ca tinerii 
croaţi să nu servească decât în regimente 
croate şi pe teritor croat, să nu fie în Cro
aţia decât ofiţeri croaţi. Se cere apoi inde
pendenţa financiară a ţării şi alipirea Dal
maţiei către Croaţia. 

După cum vedem dar, croaţii nu glu
mesc, ci partidul cel mai tare şi mai po
pular al lor agită pentru desevârşita desli-
pire de Ungaria. 

Coaliţia maghiară poate fi mulţumită cu 
opera sa: cu un singur plan de a-i ma
ghiariza, Kossuth i-a întărîtat pe croaţi aşa 
de tare, încât cu greu se va mai putea face 
vr'odată pace. 

Lupta delà Beiuş. 
Campania electorală delà Beiuş s'a încins 

cu o viociune şi putere extraordinară. Un 
lucrui cert: kossuthiştii s'au înşelat amarnic. 
Ei au crezut că vor cuceri Beiuşul cu a-
aceiaşi înleznire cu care au cucerit şi în 
trecut cercurile româneşti din Bihor. Pregă
tirile lor sunt prea târziu şi prea neînsem
nate decât să mai poată învinge pe români. 
Pentru a repara greşeala asta, administraţia 
face cele mai mari sforţări şi nu se da îna
poi delà nici un fel de act de teroare şi 
ticăloşie. Tactica veche şi perfidă a parti
dului unguresc este cunoscută de toţi: el 
strigă că e teroare şi instigaţie din partea 
românească, întocmai ca tâlharul care strigă 
mai tare ca să-1 prindă pe hoţ. 

Avem azi un şir întreg de ştiri şi fapte 
nouă din Beiuş pe cari le înregistrăm aici 
mai la vale. 
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Furia şovinişt i lor. 

S'au găsit două organe administrative, 
primpretorele Rednik şi pretorele Ercsey, 
cari au ţinut să fie corecţi şi să nu lase să 
ajungă la extrem terorizmul şi sălbătăcia 
corteşilor lui Kardos. E un unic caz acesta 
în luptele electorale în Ungaria. S'au găsit 
doi slujbaşi cu sentimente mai cinstite — 
şi iată presa şovinistă se repede cu gură 
de foc şi sbiară de se aude delà un capăt 
al ţărei până la celalalt : 

»In cercul Beiuşului şi după dispoziţiile 
ministrului de interne tot mai decurge agi
taţia naţionaliştilor. (Care va să zică: pro
paganda şi corteşirea pentru candidatul ro
mân este agitaţie!?). Deputaţi naţionalişti, 
preoţi, învăţători şi studenţi cutreeră ziua-
noaptea comunele şi agită turbaţi în contra 
maghiarilor. In Beiuş toată lumea spune, 
că una din cauze este împrejurarea, că 
primpretorele districtual Rednik Gábor, 
care, ca un membru delà roată al gardei 
lui Tisza şi pe lângă aceasta şi român, 
sprijineşte în ascuns pe naţionaliştii şi îl 
provede cu astfel de îndrumări şi pe sol-
găbirăul său Ercsey. Maghiarii din Beiuş au 
ţinut, că este imposibil, să se afle în Un
garia un funcţionar administrativ maghiar, 
care aparţinând oricărui partid politic, să 
se pună în serviciul lui Lucaciu şi al par
tizanilor săi«. 

Adevărul e, că Rednik nu s'a pus în 
serviciul nostru, ci a voit să fie corect. 
Domnilor — celor cu alegerile libere — 
însă nu le trebue corectitate din partea or
ganelor administrative, ci voiesc, ca tot
deauna, să se pună acestea direct şi cu 
toată energia în serviciul candidatului gu
vernamental. Astfel înţeleg ei libertatea 
electorală. 

Fişpanul Glatz a şi luat dispoziţii, ca 
Rednik să fie înlocuit pentru durata cam
paniei electorale. 

Păţania lui Kardos la Vaşcău. 
Lui Kardos îi merge rău. Deşi a împrăş

tiat pretutindeni bani, ei nu-i rodesc cura a 

crezut. In loc de o mulţime märe şi entu
ziastă cu strigăte patriotice, fie chiar şi 
scump plătite, el este întimpinat sau cu ră
ceală, sau cu strigăte dujmănoase şi cu »Să 
trăiască Lucaciu!« 

Dar la Vaşcău a păţit-o. Venise cu un 
alai întreg, între cari era şi fostul deputat 
al Beiuşului Barta şi cu un cîrd de unguri 
tărcăieni bătăuşi şi ciomăgaşi bine plătiţi. 

Aceştia au provocat aici o ciocnire care 
ar fi putut deveni cu uşurinţă o încăierare 
sângeroasă. Un fecior din Tărcaia începu 
să arunce cu pietre într'un croitor român 
din Vaşcău. Mulţimea înfuriată voi să atace 
pe tărcăieni şi numai cu greu a putut fi 
reţinută. In învălmăşeală cineva smulse din 
manile lui Kardos buchetul pe care i-I dă
duseră nişte fetiţe de ungur la primire. Dl 
Nicolae Bogdan, directorul băncii româ
neşti din Vaşcău pălmui pe un ungur 
(sau jidan ?) obraznic anume Szántó Izidor. 

Barta, fostul deputat, strigă speriat : Ghe-
valt ! Arestaţi-1 pe ticălosul acesta! Jan
darmii obişnuiţi să asculte de toţi surtucarii 
cari se află în suita lui Kardos, voira să exe
cute ordinul. Dar suprefectul (fibirău!) Ga-
vril Rednik interveni spunând că nu se 
poate viola libertatea individuală pentru un 
lucru de nimica. 

Dar tărcăienii erau aţâţaţi şi înfuriaţi. Ei 
aveau chef de bătaie şi cuvintele lui Barta 
îi încurajaseră peste măsură. Erau gata să 
sară asupra jandarmilor. Atunci solgăbirăul 
Ertsey Géza opri mulţimea delà o ciocnire 
cu jandarmii, împingându-o înapoi. 

in general s'a observat că scopul lui 
Bartha a fost de a produce cu orice preţ 
o ciocnire între unguri şi români. Nădejdea 
lui este numai vărsarea de sânge căci nu
mai astfel va putea înfrica şi reţine pe ro
mâni delà vot. 

Adunarea delà Vaşcău a ieşit deci rău 
pentru Kardos şi în loc de a însufleţi pe 
alegători ei au rămas iritaţi şi porniţi îm
potriva lui şi a tărcăienilor. 

Prin intervenţia chibzuită a subprefec-
ţilor Rednik şi Ercsey vărsarea de sânge 

s'a evitat, dar Barta care de altcum era şi 
beat a cerut şi obţinut suspendarea lor pe 
telefon. 

Teroarea kossuthis tă . 

Cum stau kossuthiştii ? Iată ce spune un 
ziar unguresc : Kossuthiştii nu au făcut pre
gătirile necesare pentru alegere. Corteşii lor 
vechi nu mai lucră ca altădată, căci nu 
sunt destul de bine plătiţi. Cei mari învi-
nuesc administraţia, pentrucă nu Ie face 
servicii de corteşire. Ei se spărie de cre
şterea necontenită a partidului românesc, 
dar nu lucră. Toţi cari nu lucră pentru 
Kardós sunt »aţâţători naţionalişti*. 

Unde slujbaşii nu le fac servicii, ei îi 
ameninţă că vor fi suspendaţi sau destituiţi. 
Românii nu pot merge pe sate fără permi
siunea subprefecturii ca să nu »aţâţe« po
porul. Dimpotrivă toţi traşi-împinşii unguri 
cutreeră satele şi lucrează în favoarea lui 
Kardos. 

Declaraţi i le lui Glatz. 
Fişpanul Qlatz întrebat de un ziarist ungur, a 

spus următoarele. 
Zilnic primesc câte 30—40 de rapoarte telefo

nice pline de contraziceri încât nu-mi pot 
forma o ideie lămurită despre adevărata stare a 
lucrurilor. Ziua delà Vaşcău a fost cea mai agi
tată. Cunosc pe văşcăuani ca pe nişte oameni 
paşnici şi liniştiţi şi cred că ştirile despre agita
ţia deacolo sunt exagerate. Pentru aceea nici nu 
am luat dispoziţii, cu toate că mi-s'au adresat 
atâtea plângeri. 

In cazul cu suprefectul Rednik din Vaşcău, el 
a făcut bine că nu a arestat pe Bogdan, căci 
acesta este domiciliat în Vaşcău, are acolo avere 
imobilă şi este om cu vază în localitate. 

Barta şi Kardos sunt totuşi foarte nemulţumiţi 
cu conduita administraţiei. Ei mi-au declarat că 
dacă administraţia va mai privi tot aşa de ne-
păsătoare agitaţia românilor ei vor renunţa la 
lupta electorală. \ 

Despre Lucaciu şi ceilalţi şefi români Glatz s'a 
rostit astfel: 

— Nu am euzit nici o plângere împotriva lui 
Lucaciu, a lui Suciu şi dr. Lascu. Discursurile 
lor au fost controlate, dar ei n'au rostit nici o 
vorbă de agitaţie. împotriva felului de luptă al 
acestor trei domni nimeni du poate să ridice nici 
o obiecţiune. Lucaciu este un om foarte simpatic 
şi cuminte, el face cea mai bună impresie şi nu 

„România 1866—1906". 
O carte de 464 pagini, cu număroase ilustra-

ţiuni şi cu o hartă a României, a apărut în Bu
cureşti, în editura ministerjului român de agri
cultură, industrie, comerciu şi domenii, ca.prinos 
adus jubileului de 40 de ani de domnie al Re
gelui Carol, serbat în anul trecut. E o amănun
ţită şi interesantă descriere a ţării, poporului, in-
stituţiunilor publice, şcoalei, bisericei etc. de 
acum şi din trecutul mai recent al ţării româ
neşti, desvoltată atât de repede şi atât de frumos 
sub domnia Regelui Carol I. 

Se arată în cartea aceasta starea de astăzi a 
României şi starea de înainte de 40 de ani, şi 
deosebirea e aproape de necrezut. Progresu' 
ce 1-a făcut regatul român în deceniile din urmă 
e uimitor. 

Cartea are o frumoasă introducere, scrisă de 
dl /. N. Lahovari, fost ministru de domenii, 
pe care o reproducem şi noi în întregime, după 
cum urmează : 

» România sărbătorind cu o bucurie şi o mân
drie generală jubileul de 40 ani de Domnie a 
primului său Rege, a organizat pentru celebrarea 
acestei date memorabile cea dintâi Expoziţie na
ţională a sa. 

Număroşii vizitatori din ţară şi din străinătate 
aproape 2,000.000, cari au străbătut parcul şi pa-

viloanele Expoziţiunei, au putut admira produ
sele bogate ale agriculturei, pădurilor, minelor, 
întinsele pescării din deltă şi ale industriei năs
cânde dintr'o ţară, care ieri încă era săracă, 
aproape necultivată şi pe jumătate pustie. 

Număroasele documente, statistici, tablouri 
comparative, grafice, monografii, cari au pus în 
evidenţă starea României în 1866, la începutul 
domniei Principelui Carol de Hohenzollern şi 
aceea a tinărului regat dunărean în 1906, au 
permis tuturor de a-şi da seamă de energica 
sforţare făcută de naţiune sub direcţiunea Rege
lui său şi de importanţa rezultatelor obţinute în 
aceşti 40 de ani de domnie. 

Pentru a ne da seamă mai bine de importanţa 
şi greutăţile operei împlinite de către Rege, că
ruia istoria îi va da numele de »înţelept şi vic
torios* şi de către valorosul popor, care s'a în-
nălţat atât de repede, după veacuri de opresiune 
şi mizerie ce ar fi putut nimici toată vitalitatea 
şi toată puterea de rezistenţă într'o rassă, ce n'ar 
fi fost aşa de bine înzestrată, nu este mijloc mai 
bun decât a reproduce câteva din tablourile zu
grăvite de călătorii din apus, cari au văzut Ro
mânia în cea dintâiu jumătate a veacului al 
XIX-lea. 

Numai văzând de unde am plecat şi unde am 
ajuns în cursul unei vieţi de om, străinii vor 
putea să cunoască adevărata noastră valoare şi 
românii însuşi vor învăţa a se cunoaşte mai bine 
şi a avea mai multă încredere în puterile lor şi 
în destinele viitorului. 

Iată descripţiunea pe care o fac despre starea 
României doi călători, cari o străbătură în anii 
1835 şi 1839. 

Unul dintre ei, dl Thouvenel, care a fost mi
nistru al afacerilor străine sub Napoleon al III-lea, 
străbătu în 1839 Muntenia dealungul, delà Vâr-
ciorova până la Brăila, iar cel de al doilea, care 
nu este altul decât ilustrul mareşal de Moltke, 
pe atunci căpitan, trecu în 1835 prin Craiova, 
Bucureşti şi Giurgiu, spre a merge la Constan
tinopol, unde trebuia să se ocupe cu reorgani
zarea armatei turceşti. Amândouă descrierile 
sunt perfect de asemănătoare şi pline de învăţă
minte. 

»Solul Munteniei, zice Thouvenel, nu cere de
cât să producă, cu toate acestea nu se întâlnesc 
decât la distanţe mari câteva ogoare de grâu sau 
de porumb. 

»Pe malul Jiului, în banatul Craiovei, pămân
tul este necultivat, cu toatecă solul este de o 
minunată fertilitate, populaţiunea a fugit în 
munţi. 

»Noi plecarăm seara, sperând să străbatem 
noaptea o parte din deşertul ce desparte Craiova 
de Bucureşti... Delà malul Oltului până la Bucu
reşti ţara este pustie, ea este o câmpie de 120 
de klrn. devastată de răsboaie şi care a rămas de 
atunci necuitivată... nici un sat, nici o arătură; 
natura sălbatică s'a instalat din nou în drepturile 
sale... într'o rază de 40 de klm. în jurul Bucure-
ştiului se văd câteva sate atrase din apropierea 
capitalei. îndată însă începe din nou o pustietate 
care se întinde până la Brăila. *) 

Impresiunile viitorului mareşal de Moltke sunt 
identice; înaintea înfăţişărei atâtor mizerii, inima 

•) Revue de deux Mondes, 15 Maíu 1839. 



24 Aug. n. IQ07 >T R I B U N Ac Pag. 3. 

mă mir că este iubit în sânul poporului. Agita
torii nu sunt ei ci persoanele cari îl însoţesc, 
mai ales studenţii români. 

Nu mă mir de Ioc că agitatorii naţionalişti au 
izbutit să aţâţe poporul din Vaşcău. Căci aici 
mizeria este atât de mare, încât poporul este aici 
uşor de răzvrătit. Recunosc că trebue să lecuim 
mizeria asta din Vaşcău*. 

Declaraţiile lui Olatz sunt de importanţă mare 
şi românii ar face bine să le citească şi popo
rului, pentru ca acesta să vază că nici fişpanul 
nu se rosteşte în sens rău despre candidatul şi 
despre şefii noştri. 

Un atentat împotriva vieţii lui 
D. Lascu. 

Scrisoarea dlui dr. D . Lascu 
către f işpan. 

Indignat şi revoltat până în fundul sufle
tului de mişeliile şi barbaria fără de mar
gini a administraţiei, dl dr. Demetriu Lascu 
a adresat prefectului Glatz următoarea scri
soare : 

Oradea-mare, 21 August. 
Die prefect. 

Neputându-Vă întâlni, vă aduc în scris urmă
toarele lucruri la cunoştinţă : 

Posed dovezi pozitive pentru a putea 
documenta c£ din locul competent s'a dat ordin 
ca în cercul Beiuşului să se întrebuinţeze orice 
mijloace cu putinţă pentru a se scoate ales can
didatul kossuthist. Deşi afacerile private ale altor 
persoane nu m'au interesat nici-odată, amintesc 
că am fost pus în cunoştinţă despre motivele 
personale ale şefilor administraţiei pentru cari ei 
vor să impună cu orice preţ cercului Beiuş un 
candidat kossuthist. Dar nu mă opresc asupra 
acestor fapte. 

Vă fac însă atent că agenţii electorali ai parti
dului kossuthist din Beiuş — dupăcum singuri 
mărturisesc în baza unui ordin primit de sus — 
şi-au inaugurat sistemul şi au provocat la Beiuş 
cât şi la Vaşcău stare de adevărată anarhie. 

Am vizitat multe ţinuturi şi multe ţări, declar 
însă că nicăiri nu am văzut nişte crime atât de 
cinice şi dobitoceşti. Ei nu vor să facă pe auto
rităţile locale, bunăoară în comunele Vaşcău şi 
Sohodol, ca să închidă ochii în faţa ticăloşiilor 
lor criminale, ci vor să Ie silească să-şi dea con-
concursul direct la aceste ticăloşii. Sunt fapte 
vrednice de sâlbătăciunile din fundul codrului 
căci siguranţa personală a alegătorilor români 
din acele părţi nu se află de loc pe o scară mai 

înălţată decât actualmente siguranţa personală a 
europenilor din Maroc. 

Dar vezi că în Maroc armatele duror state ci
vilizate restabilesc ordinea compromisă. Ei bine 
alegătorii români din Beiuş vor avea, cred, măcar 
dreptul că aici în ţara lor să pretindă respec
tarea siguranţei personale, aceasta cu atât mai 
mult că aceasta este datoria autorităţilor pe cari 
le susţin din sudoarea şi sângele lor. 

Aţi făgăduit candidatului nostru că veţi veghia 
cu toată obiectivitatea că alegătorii să nu fie ve
xaţi Ia exercitarea drepturilor lor. Poftiţi împie
decaţi deci anarhia din acest cerc, căci din pri
cina multelor nelegiuiri şi ticăloşii starea spiritelor 
între concetăţenii noştri eate atât de surescitată 
încât azi numai cu cele mai mari opintiri suntem 
capabili să-i mai reţinem ca să-şi apere singuri 
vieaţa şi avutul. Urmările acestei stări pot fi 
prevăzute. Sau poate agenţii provocatori kossut-
hişti vor tocmai aceasta ? Toată purtarea lor do
vedeşte aceasta. Poftiţi deci să luaţi grabnic mă
surile cuvenite, ca aceste existenţe criminale să 
nu mai poată fi în libertate, ci să fie puse în 
lanţuri şi aruncate în închisoare, căci după pă
rerea tuturora aceşti trădători de patrie trebuiesc 
puşi la răcoare. Da, domnule, uCi^uc-adevăraţii 
trădători de patrie. 

Şi încă un lucru. 
Comitetul executiv 48-ist din Be iuş a 

publicat un premiu în bani pentru ace la 
care va p u n e capăt vieţii me le . 

El a găs i t chiar pe un a n u m e Berkovits , 
o exis tenţă catilinară, care să execute or
dinul . 

Din clipa în care am păşit pe tărîmul vieţii 
politice, am renunţat la vieaţă, căci am ştiut 
încă de atunci, cari sunt risicurile unui om care 
face politica în ţara ungurească, mulţumită mo
ravurilor publice edificatoare de aici. 

Vă rog să mă înţelegeţi bine, nu vă amintesc 
aceasta pentru a cere scutul autorităţilor împo
triva acestui atentat asupra vieţii mele. Nu am 
nevoe de ajutorul lor. Voi găsi singur mijloacele 
cuviincioase de a mă apăra de ei. Trebt e să vă 
lămuresc însă în interesul public, că în m o m e n 
tul acesta vieaţa m e a are un preţ înf iorător 
de mare. Aceasta va dovedi-o poporul pentru 
a cărui cauză dreaptă duc de mult o luptă pe 
vieaţă şi pe moarte. Vă rog să ţineţi bine seama 
de aceasta. Al Dv. devotat 

Dr. Dumitru Lascu. 

Scrisoarea unui martor ocular . 
Primim următoarea scrisoare despre cele pe

trecute la Vaşcău : 
Onorată Redacţiune, Vă aduc !a cunoştinţă 

mişeliile ce s'au întâmplat în comuna Vaşcău, 
Marţi, în 20 August s'a făcut primirea lui Kardos, 
însoţit de Barta Ferencz. 

Din Beiuş au venit cu el 20 căruţe pline de 
tărcăieni şi de muierile lor venind, prin sate delà 
Beiuş în tot satul au căpătat »abzug«, până au 
ajuns în Vaşcău, unde nu l-au întimpinat numai 
vre-o 10—20 români cumpăraţi tot cu bani. 
Dacă au văzut că n 'au ce să facă au început a 
persecuta pe toţi cari aveau frunză verde, ba au 
şi dat ordin ca nimeni să nu poarte frunză verde 
în pălărie. învăţătorul din comuna Câmp, Petru 
Minuţia, dl părinte Gheorghe Bogdan şi di
rectorul Nicolae Bogdan au fost petrecuţi de 
jandarmi până în comuna lor şi arestaţi, văzând 
că d lor lucră pentru a lumina pe popor şi a l 
duce pe calea adevărului. Tărcăienii nu sunt 
primiţi nici într'un sat, asemenea din comuna 
Câmp au fost scoşi afară spre lauda învăţătoru
lui Petru Mihuţa, care numai el unicul luptă din
tre toţi învăţătorii şi de toţi este persecutat. 

Acum Ia muncă cu toţii ! 
B e i u ş , 20 Aug. 1907. Cu stimă /. lonescu. 

* 

Scrisoare din Beiuş. 
Sărbătorirea Iui Lucaciu. — Brutalită
ţile jandarmilor . — Glatz nu-şi ţ ine cu
vântul. — Jurnalişti străini. — Deputa

ţii noştri. 

In mod impunător nici că se mai poate mani
festa dragostea poporului român, faţă de condu
cătorii săi, decât cum manifestează alegătorii ro
mâni din acest cerc faţă de candidatul naţional, 
dr. Vasilie Lucaciu, neînfrântul luptător. 

in toate satele, ce a cutrierat până acum a fost 
primit ca un Mesia. 

Atâta bucurie, atâta mângâiere nimeni n'a pu
tut da acestui popor, decât însuşi Lucaciu, care 
insufleţeste şi întăreşte în nădejdea vremurilor 
de mai bine pe toţi, ce de mult aşteaptă mân
tuire. O candidare mai nimerită nici că se putea 
face. Alegătorii români din acest cerc pot să dea 
acum dovadă despre tăria sau slăbiciunea lor. 

De vor putea duce la izbândă steagul naţio
nal, se vor înălţa înaintea tuturor românilor de 
bine şi vor fi respectaţi cu demnitate, chiar şi 
de către duşman, iar de vom cădea ne adâncim 
tot mai tare în noroiul ruşinei şi-a nevredniciei 
noastre. 

Marţi Lucaciu a cutrierat satele Pociolevişte, 
Cresuia, Burda, Cărbunar, Budureasa, Saca, Să-
lişte, Tălpi şi Mezieş. In tot locul a fost ascultat 
cu mare însufleţire. 

de fer a soldatului e mişcată şi lasă să scape 
un strigăt de milă şi indignare. 

»Infatisarea ţărei, zice Mo tke, prezintă urmele 
spăimântâtoare ale unei lungi servituti*. 

Şesul este peste tot lipsit de arbori, a treia 
parte din el este acoperit cu mărăcinişuri, fru
moasele parcuri, produse ale naturii, au fost de
vastate într'atâta că este greu de înţeles, cum 
răutatea, incuria şi pasiunile oamenilor au putut 
să facă atâtea ruini... Abia dacă a cincia parte 
din solul arabil este cultivat, ţara seamănă cu o 
pustietate, dar cu o pustietate care nu aşteaptă 
decât braţe harnice pe care să le răsplătească 
însutit pentru munca lor. 

»Rassa este foarte frumoasă şi mare; limba 
este de origine latină şi seamănă încă şi azi cu 
limba italiană... Re mâi mirat găsind în această 
pustietate un oraş ca Bucureştii, care numără 
aproape 10.000 de locuitori.«*) 

In faţa acestei mizerii şi barbarii, care sunt 
în aceiaş timp, atât de aproape şi atât de de
parte de noi, România jubilară poate opune cu 
o legitimă mândrie spectacolul înviorător al unui 
popor, care în mai puţin de 70 ani, şi-a recu
cerit locul său în lume şi care trăieşte şi creşte 
pentru istorie şi civilizaţiune. 

Ţara necultivată de altădată a produs în 1906, 
anul jubileului, 40 de milioane de hectolitri de 
grâu, a treia parte din producţiunea Franţei, 
care are un teritor de 4 ori mai tntins decât al 
său : ea ocupă locul al doilea între toate ţările 
din lume în ceeace priveşte producţia grâului 

*) Moltke. Scrisori asupra Orientului. Traducerea A. 
Marchand Sondoz Edit. Paris, p . 4 şi următoarele. 

pe cap de locuitor, (fiind întrecută numai de re 
publica Argentina), producţiunea medie în aceşti 
din urmă 5 ani 1902—1906, a fost de 18 hecto
litri ia hectar, pe când în Franţa, ţara fertilă cu 
o cultură perfecţionată, a fost de 19 hectolitri, 
în Statele-Unite ale Americei de 11—12 hecto 
litri la hectar şi în Rusia de 6 hectolitri la 
hectar. 

Comerţul exterior, care la 1835 se ridica Ia 
suma toatală de 36000000 de lei noi, a ajuns 
la 801,000.000 lei în 1898 şi 795,000000 lei în 
1905. 

Producţiunea petrolului s'a ridicat delà 600 de 
vagoane, cât era în 1866 la 29 813 vagoane în 
1898, la 68.150 în 1905 şi 88000 în 1906, ajun
gând astfel a fi egală cu ceea a Galiţiei, care era 
până acum ţara cea mai bogată în petrol din 
toată Europa. 

Pe când Thouvenel şi Moltke n'au găsit în 
călătoria lor nici o şosea împietrită şi nici un 
pod, România posedă astăzi 3180 km. de căi fe
rate în exploatare şi 350 de km. în construcţiune; 
ea se poate mândri cu .lucrări ca: măreţul pod 
Carol I de peste Dunăre Ia Cernavoda, portul 
Constanţa, docurile şi magazinele cu silozuri şi 
elevatoare delà Brăila şi Galaţi, toate concepute 
şi executate de inginerii noştri sau sub direcţiu
nea lor. 

Venitele statului, cari la 1833 se ridicau deabia 
la 8,876000 de lei pentru amândouă prin-ipatele, 
Muntenia şi Moldova, au ajuns hb exerciţiul 
1905—1906 la suma de 278,727.619 lei, întrecând 
cu 46,106.'/22 de lei prevederile bugetare şi lă
sând un excedent pe încassări de 45,445 510 lei 
echivalent pentru bugetul unei ţări mari ca 

Franţa cu un excedent de 700 de milioane de 
franci. 

Pentru exerciţiul curgător (1906—1907) veni
tele fiind evaluate la 236 de milioane 989.238 
Iei, încassările pentru cele dintâi 10 luni (1 Apr. 
1906—31 Ianuarie 1907) au întrecut deja cu 
22.354 893 de lei încassările din epoca corăs-
punzătoare a anului 1906 şi asigură un nou ex
cedent, care va fi mai mare de 20,000.000 lei. 

Populatiunea, care la 1834 atingea numai cifra 
de 3 050 000 de locuitori, a trecut astăzi de 
6.500000 de suflete şi creşte repede. Creşterea 
anuală prin excedentul naşterilor asupra morţilor 
a fost, în mijlociu, pentru ultimii 5 ani de 87.000 
de suflete (în 1904 excedentul naşterilor a fost 
de 100 241 de suflete). Din acest punct de vedere 
România ocupă rangul al şaselea printre ţările 
Europei. 

Ţara care, după cum am văzut eră aproape 
pustie către sfârşitul primei jumătăţi a secolului 
al XIX, are azi o popolaţiune mai mult decât în
doită de cum era acum 70 de ani ; cu tente 
acestea densitatea populaţiunii nu este decât 49.5 
locuitori la km. pătrat. Cum însă România are o 
întindere egală cu a Elveţiei, Olandei şi a două 
Belgii reunite toate la un loc, sau cât a Saxoniei, 
Bavariei, Wurtemberguîui şi Marelui ducat de 
Baden împreună, atunci în ziua când densitatea 
populaţiunii va ajunge ca în ţările civilizate şi 
bogate ale Europei apusene (Germania, Anglia 
etc ) va fi pe malurile Dunării şi la Marea Neagră 
un popor de 12.000.000 de oameni harnici şi in
teligenţi locuind o ţară fertilă, unde se găsesc 
produsele cele mai preţioase ale zonei temperate 
(grâu, porumb, viţă de vie) şi în a cărui subsol 
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Notarul Korner din Budureasa, văzând că nu 
are nici un vot pentru Kardos, a ameninţat, că 
dacă poporul nu va ţinea cu guvernul atunci rema-
nenţia, ce li-s'a iertat, va trebui s o plătească. în
ţelegând dr. Marşeu, că s'a făcut astfel de apu
cătură, a declarat poporului în public, că cine a 
spus vorbele acestea este un câne mincinos, ce 
nu ştie ce vorbeşte. 

In acest turneu afară de dr. Lucaciu, a mai 
vorbit dr. Suciu, dr. O. Cosma, dr. Marşeu, en
tuziasmând poporul pentru cauza sfântă. 

Candidatul kossuthist merge ruşinat, şi fără 
nici o însufleţire, căci vede, că toate sforţările 
lui sunt zadarnice. In satele româneşti, n'are ade
renţi, numai în Căbeşti şi Meziad, două sate cu 
doi preoţi slabi. 

O alegere curată aici nu poate să se sfârşiască 
decât cu învingerea strălucitoare a steagului na
ţional. 

Brutalităţile jandarmilor. 
Poporul este paşnic. Românii ^sunt în linişte. 

Nu fac nici o agitaţie, ce să provoace scandal. 
Şi cu toate acestea jandarmii şi corteşii obscu
rului candidat Kardos, comit cele mai revoltătoare 
brutalităţi. Căci, se ştie, aici sunt concentraţi 
peste o miie de jandarmi, armata cu care se face 
la noi alegeri, astfel, că aproape la doi alegători 
le vine câte un jandarm. 

Corteşii lui Lucaciu sunt opriţi să vorbească 
cu poporul. Fieştecare corteş e însoţit de câte 
un jandarm, şi nu poate să vorbească cu alegă
torii numai in prezenţa jandarmilor. Mulţi au fost 
deţinuţi. 

Tărcăienii, caută să facă scandale şi să terori
zeze. Luni întorcându-se din Vaşcău mai multe 
căruţe cu unguri, s'au oprit în Zâvoeni, Petriieni, 
au prins pe un român, l-au bătut lăsându-1 mai 
mort, ! au luat apoi cu sine şi nu se ştie unde 
l-au dus. Acest fapt s'a petrecut în prezenţa 
jandarmilor, cari stăteau nepăsători. Altul a fost 
bătut de către jandarmi, până i s'a umflat mâna. 
Contra acestor jandarmi se face cercetare, depu
tatul Damian a mers la faţa locului şi ia la pro
tocol fasiunile oamenilor, cari au văzut, cum 
jandarmii au abuzat de dreptul lor. 

Despre aceste mişelii ne va lămuri mai bine 
telegrama, ce s'a trimis ministrului de interne, 
telegramă care arată toate nelegiuirile comise şi 
cere măsuri grabnice împotriva mişeilor. 

Olatz nu-şi ţ ine cuvântul. 
S'a raportat, că fişpanuî Olatz, a făgăduit Iui 

Lucaciu, că va griji de buna rânduială în cerc, 
să nu fie violata libertatea personală a nimărui; 
din cele înşirate mai sus — se poate vedea însă, 
că el nu-şi ţine cuvântul. Se adevereşte apoi, că 

se găsesc bogăţii imense, din care numai o mică 
parte a fost exploatată până acuma. 

Progresele repezi realizate în cei 40 de ani de 
Domnie a M. S. Regelui Carol I şi despre care 
lucrarea de faţă publicată prin îngrijirea departa
mentului agriculturei, industriei, comerciului şi 
domeniilor, ne permite să ne facem o ideie, ne 
îndreptăţeşte să afirmăm, că poporul român poate 
să privească viitorul cu încredere şi că-i este 
rezervată o soarte strălucită ca o dreaptă com
pensare pentru multele veacuri de nenorociri şi 
suferinţe nemeritate. 

Dar, deşi Regele şi poporul au făcut lucruri 
mari într'un timp atât de scurt, mai rămâne încă 
mult de făcut şi ziua odihnii nu a venit încă, 
dacă poate vreodată să vie pentru un popor care 
vrea să trăiască şi să crească şi a cărui deviză 
trebue să fie acea a poetului latin : 

Nil actum reputans, si quid superesset agen-
dum. I. N. Lahovari. 

Un sfat pe zi. 
Ciment de lipit ferul. Un bun ciment spre a 

lipi ferul se obţine amestecând părţi egale de 
sulf şi cerusă cu de 6 ori atâta borax. Apoi 
amestecul se preface în pulbere foarte fină şi să 
înmoaie în acid sulfuric concentrat. Se dă un 
strat subţire pe bucăţile de fer rupte şi se lipeşte 
strângându-se tare. Peste câteva zile e foarte 
bine lipit. 

el a venit la Beiuş nu numai să corteşească, ce 
se vede şi din faptul, că n'a fost în vizită la acei 
unguri, cari ar fi meritat aceasta, cum e consi
l ie ru l Kosztka, ci a mers pe Ia oameni de mâna 
a treia, iar pe tărcSieni i-a îndemnat la luptă băr
bătească. Aşa se vede că tărcăienii I-au înţeles, 
căci jupoaie pe cine prind, şi nu voieşte să se 
înroleze sub steagul kossuthist. 

Jurnalişti străini. 

La Beiuş se va întâmpla altfel, ca la Bocşa. 
De aceea comitetul executiv al partidului naţional 
s'a îngrijit să aducă ia aceasta alegere şi gaze
tari străini, ca să vadă şi ei cum e de respectat 
dreptul cetăţenesc al alegătorilor. 

Azi şi-au insinuat sosirea redactori dela «Tag. 
Rundschau«, gazeta cetită de împăratul Wilhelm, 
>Leipziger Neuste Nachrichtung«, »Magdenbur-
gische Zeitung«, >Reinisch Westwalische Zeitung« 
»Deutsche Volksblatt«, »Tribuna« (Roma) şi »Le 
Timps« (Paris). 

Deputaţii noştri. 

Venirea deputaţilor noştri în mij'ocul poporului 
produce mare însufleţire. Până acum au sosit 
deputaţii T. Mihali, dr. I. Suciu, V. Damian, dr. 
St. Pap, se aşteaptă dr. I. Maniu, V. Ooldiş şi 
A. Vlad. 

Vasile Lucaciu a ţinut vorbiri Mercuri în Se
beş, Bunteşd, Poienii-de jos şi de-sus, Cociuba, 
Ourani şi Petroasa. In toate satele a fost primit 
cu însufleţire. Raport urmează mâne. 

* 

Intr'o altă corespondenţă, privitor la 
însufleţirea ce domneşte între popor, ni-se 
comunică următoarele: 

In mai multe căruţe, bine plătite de candidatul 
kossuthist, mergeau nişte români !a Meziad, ca 
să facă public lui Kardos, care altfel nu avea 
cu-i vorbi. In drum au întâinit trăsura în care 
erau d-nii dr. lacob (Beiuş), dr. Aurel Qrozds 
(Buteni) şi dr. Marşeu (Arad). Când i-au văzut 
pe aceştia cu ramuri verzi la pălărie, au înţeles 
că sunt oamenii lui Lucaciu. Toţi s'au sculat deci 
în picioare respectuos, şi-au descoperit capul 
şi au strigat cu însufleţire : » Trăiască Lucaciu«. 

Din România. 
Procesul omor î tor i ior locot . Niţulescu. 

Marţi a venit în faţa consiliului de revizie al 
armatei recursul soldaţilor acuzaţi de rebeliune şi 
omorîtorii locotenentului Niţulescu, în drama dela 
Stăneşti. 

Consiliul era compus din d-nii general Anghe
lescu preşedinte, coloneii Saegiu şi Bogdan, ma
iori Alexandrescu P. şi Oeorgescu Teodor, mem
bri. 

După respingerea unui incident ridicat de apă
rare, care susţinea amânarea, recursul a fost sus
ţinut de d-nii advocaţi locot. Al. Teodorescu şi 
Cazanciuc şi de dl maior în rezervă Manolescu. 

Câte trei advocaţii au susţinut că pedeapsa e 
prea aspră cerând o pedeapsă mai uşoară, şi deci 
trimiterea procesului în faţa unui nou consiliu. 

Dl căpiian Homoriceanu, din partea ministeru
lui public, e în potriva casării întâiei hotăriri, cere 
să se respingă recursul, dându-se astfel un exem
plu celor ce şi-au călcat jurământul de oştean. 

La 6 seara desbaterile s'au închis şi, după o 
deliberare de o jumătate de oră, consiliul pro
nunţă decizia care respinge recursul tuturor con
damnaţilor. 

Părinţii şi soţiiie condamnaţilor au izbucnit în 
planşete la auzul acestei hotărîri. 

Mişcarea culturală. 
Teatru la Sighişoara. 

Tinerimea românească din Sighişoara-
Cohalm va da Miercuri o producţiune mu-
zicală-teatrală. Programa cuprinde bucăţi de 
cor bărbătesc de Oanea, de Vidu, Dima, 
Ionescu şi Popovici. In sfârşit să va juca 
»Un leu şi un slot« comedia dlui Drt. 
Rosetti. 

Aehrenthal şi Tittoni. 
— întrevederea dela Semmering — 

In Iulie ministrul afacerilor externe al 
Austro-Ungariei baronul Aehrenthal făcuse 
o vizită ministrului de externe italian Tit
toni, Ia Desio. Acum Tittoni îi întoarce vi
zita: azi a sosit în Semmering ca oaspe 
al colegului său, iar de aici va plecă la 
Ischl, unde va fi primit din partea monar
hului Austro-Ungariei, Francise Iosif. Tittoni 
a venit la Semmering împreună cu şeful 
său de cabinet Bolatti, iar în Semmering 
e şi prinţul Averna, ambasadorul italian din 
Viena. 

După Desio întrevederea dela Semme
ring nu poate avea o însemnătate deose
bită. 

Ea nu-i decât o urmare a întrevederei 
dela Desio, o nouă dovadă despre relaţiile 
amicale, cari există între guvernele Austriei 
şi a Italiei. E însă — cu toate acestea — 
probabil, că Ia Semmering se vor discuta 
evenimentele mari politice, cari s'au petre
cut în ultimul timp şi cari se pot caracte
riza prin cuvintele : Swinemünde, Wilhelms
höhe, Ischl, Marienbad. 

Ministru! Tittoni a sosit cu automobilul în 
Semmering, Joi, în 22 August după ameazi. După 
cum era* stabilit înainte în program, în apropiere 
de Semmering i-a ieşit înainte prinţul A v e r n a 
ambasadorul italian din Viena. La orele 5 auto
mobilul ministrului italian iese înaintea porţii hote
lului »Panhans«, unde 1-a întimpinat baronul 
Aehrenthal împreună cu alte personagii înalte 
politice. Miniştrii s'au salutat în modul cel mai 
amical. Vineri vor urma festivităţile după pro
gramul statorit. 

Sâmbătă Tittoni va pleca spre Ischl. 

Din străinătate. 
Franţa în Maroc. 

Situaţie critică. Situaţia francezilor în 
Maroc se agravează pe zi ce merge. Ieri 
nainte d'ameazi marocanii au atacat din nou, 
cu puteri proaspete, Casablanca. Trupele 
franceze s'au purtat însă bine: indigenii, 
cari dealtfel erau numericeşte superiori, au 
fost, după o luptă cruntă, respinşi. Vapoa
rele de răsboi, cari ancorează încă în port, 
au spriginit acţiunea infanteriei cu un bom
bardament eficace. Iată amănuntele: 

Amiralul Philibert anunţă, că ieri dimineaţă in
digenii au atacat din nou trupele franceze, postate 
pentru apărarea oraşului. Erà tocmai o ceaţă 
groasă, când arabii au început să atace poziţiile 
franceze. Când ceaţa a dispărut, artileria fran
ceză, din şanţurile de lângă oraş, şi de pe va
poarele de răsboi, au cauzat indigenilor perderi 
enorme. Arabii s'au luptat cu o vitejie de necrezut. 
înaintau în rânduri dese, călări, până aproape de 
poziţiile dujmane şi nu se retrăgeau, până nu 
aveau perderi înt'adevăr mari. S'au apropiat şi 
de vr'o 100—150 metrii de meterezurile franceze. 
Şi trupele franceze, infanteria şi artileria, s'au 
purtat brav. 

Noul sultan. Se confirmă ştirea, că Mulei 
Hafid a fost proclamat de nou sultan. Pro
clamarea a avut loc în 16 Aug., într'o mo
şie din Marakes. Se asigură, că prin ale
gerea lui Hafid de sultan europenii au câş
tigat nu un amic, ci un duşman neîmpăcat. 
Triburile din interiorul imperiului marocan 
aşteaptă numai un semnal dela noul sultan, 
spre a se răscula toate împotriva francezilor. 
Generalul Drude, comandantul francez, ur
gentează mereu ajutoarele, căci nu poate 



24 Aug. n. 1907. 

ţinea cu trupele cari le are acum, piept in
digenilor fanatici. 

Rusia. 
Reconstruirea flotei . Ziarul englez »Daily 

Chroniclec primeşte informaţia, că guvernul ru
sesc a încheiat cu o mare fabrică de vapoare de 
răsboiu din Germania de Nord un contract în 
privinţa construirei mai multor vapoare de răs
boiu. 

* 
Răscoală militară în Siberia. In Si

beria s'au răsculat 400 de soldaţi delà un 
regiment de infanterie. Au ţinut o adunare 
supt cerul liber, care însă a fost dizolvată 
cu puterea armelor. Au căzut 18 soldaţi re
voluţionari. 

Moartea unui luptător sas. 
Cel mai de seamă luptător parlamentar 

pe care l-au avut saşii vre-odată în ca
meră, Adolf Zay a murit Mercuri dimineaţa 
în Sibiiu. 

Născut în anul 1850, 25 Maiu în Sibiiu el şi-a 
făcut studiile în Sibiiu şi Viena. Ca advocat el 
a fost ales mai tntâiu în cercul Sebeşului în a. 
1875 şi mai târziu oraşul Braşovului deputat în 
camera ungurească. Timp de aproape două de
cenii Adoif Zay a stat în camera ungurească 
apărând cu puternicui dar oratoric interesele 
poporului său. In camera ungurească el a fost 
un orator temut de guvern, căci prin vervai pu
ternică, prin argumentele şi prin cultura sa dis
cursurile lui deveniseră adevărate rechizitorii ale 
politicei de maghiarizare. Discursul lui rostit în 
a. 1883 la dezbaterea proiectului de lege al şcoa-
lelor secundare, lung de vre-o 3 ore a fost poate 
punctul de apogeu al activităţii sale de deputat. 

Mai târziu însă guvernul izbuti să smulgă sa
şilor pe acest bărbat, oferându-i postul de con
silier ministerial în ministrul de comerciu. De 
atunci Zay s'a retras din vieaţa politică. Zilele 
trecute venise la Sibiiu. Aici, la fiică sa îl atinse 
moartea năpraznică lovit fiind în somn de aplo 
plexie. 

Un incident. 
In chestia sau grandonomia ungurească 

incidentului întâmplat în Bucureşti cu pri-
lejiul aniversării zilei naşterii M. Sa împă
ratului Francise Iosif, sărbare despre care 
unele ziare au dat informaţiuni tendenţioase 
din sorginte ungurească, — adevărul este 
următorul (relatat de »Secolul«) : 

Sâmbătă seara s'a dat banchetul oficial al co
loniei austro ungare la grădina »Carpaţii<. Primul 
toast l a ridicat prinţul Schoenburg, în limba 
germană, pentru împăratul Austriei şi Regele 
Ungariei. Toţi comesenii ascultau în picioare toa
stul cât şi imnul habsburgic (iar nu austriac) 
»Gott erhallte«. 

Al douilea toast, în ungureşte, 1-a ridicat preotul 
Tóth. Toţi comesenii în frunte cu prinţul Schoen-
berg erau în picioare. Când toastul s'a sfârşit, 
spre surprinderea personalului legaţiunei şi al 
consulatului, muzica a intonat marşul revoluţio
nar şi antihabsburgic al lui Rákóczy. 

Austriac» au început să murmure. Prinţul Schoen-
berg cu întreg personalul legaţiei şi al consu
latului au şezut jos în mod ostentativ, iar con
tele Khuen-Héderváry, ataşat de legaţie, maghiar 
de origină, a făcut aspre observaţii preotului 
Tóth-Zzigmond că tocmai când se serbează ani
versarea naşterei împăratului, a găsit să pună 
muzica că cânte marşul Rákóczy, care este în 
contra dinastiei Habsburg. 

Atunci maghiarii au plecat ostentativ delà ban
chet. 

A doua zi în catedrala catolică serviciu divin 
oficial ; de faţă întreg corpul diplomatic, miniş
trii aflători în Capitala, etc. Când orga a întonat 
imnul »Gott erhallte« maghiarii şi-au înfăşurat 
drapelul şi au ieşit în mod zgomotos din cate
drala. 

• T R I B U N A . 

In faţa catedralei s'a improvizat o mică con
sfătuire şi toţi au decis să nu se prezinte nici 
un maghiar la recepţiune. 

Din tot ce s'a întâmplat reiese In mod clar că 
incidentele au fost provocate cu premeditaţie de 
maghiari. 

De altfel colonia maghiară din capitală, deşi 
număroasă, este prea puţin interesantă ca să 
i-se dea vre-o importanţă. Afară de 3—4 ex-
cepţiuni ea se compune numai din şusteri, eis-
mari, potcovari, tâmplari, birjari, slugi şi tăietori 
de lemne. 

Aceşti bieţi muncitori au fost îmbătaţi de 
preoţii lor cu grandomanii kossuthiste şi le-a in
trat acum în cap să... dispună ei cine să fie mi
nistru plenipotenţiar austro ungar în capitală, ce 
trebue să facă şi cum trebue să se poarte faţă 
de pârliţii de şusteri. 

S O C I A L E . 
Un artist al nostru. 

Cu ochii poetici-visători, cu pleoapele de ju
mătate închise, cu vocea-i blândă şi melo
dioasă, — îl văd şi aud par'că şi acum aşa, cum 
I-am cunoscut întâia oară. I-am făcut cunoştinţa 
într'o familie, în Sibiu, unde în iarna 1905 dă
duse reprezentaţii cu o trupă de diletanţi. întâia 
dată l-am văzut în »Lautarui din Cremona«, în 
rolul cocoşatului, de atunci mi-a plăcut vocea-i 
şi intonaţia-i blândă, suferindă par'că, în care se 
oglindeşte mult şi din durerea noastră, a tutu
rora, a neamului întreg... 

El e artistul nostru şi păcătuim, dacă nu l-am 
primi pretutindeni cu dragostea, pe care trebuie 
s'o dovedim artistului neamului. Bârsan nu lu
crează numai pentru cei trei-patrusute de oameni, 
cari îl ascultă într'o seară. Lumina culturei na
ţionale, pe care el o poartă, se resfrânge a-
supra multora, căldura cu care el luptă e menită 
a pătrunte mai departe decât cele patru ziduri ale 
sălei, în care dă reprezentaţiile sale ! Departe de 
agitaţii politice, lin şi prietenos, teatrul e un fo
car de cultură puternic ; el nu agită, ci delectează, 
nu însufleţeşte la luptă, ca o vorbire agitatorică 
fulgerătoare, ci ne dă, cu toate acestea, poate tot 
atâta iubire de neam : căci a iubi cultura naţio
nală e identic a-ţi iubi neamul. Fiindcă popoarele 
trăesc, cât timp au cultura lor naţională. 

Ne-a durut mult, să vedem o sală, în care juca 
Bârsan, aproape goală. I-s'a făcut reproşul, că a 
venit pe neaşteptate, şi-a schimbat programul. Ei 
bine : de ar veni dimineaţa şi ar da deja seara 
reprezentaţie, noi suntem datori, îndată-ce auzim, 
să mergem. Ce » pregătiri « ne trebuie? Dar la 
teatru străin nu ne trebuie » pregătiri « ! De ce 
aici mergem, fără multe pregătiri : ne scoatem bi
lete şi — atât ? Şi de ce atâtea vorbe încoaci şi 
încolo, când e vorba de o reprezentaţie româ
nească, atunci, când vine un luptător al artei şi 
culturei noastre naţionale, cum e Zaharie Bârsan? 
— Ar trebui să trecem odată peste gradul acesta 
începător, primitiv de »cultura«, să ne urnim mai 
repede din loc. 

Sperăm că Aradul a fost numai o excepţie, şi 
încă una — din întâmplare şi nu voinţă venită 
aşa. Căci dacă s'ar mai repeta, ceeace a fost 
Sâmbăta şi Dumineca trecută, ne-am pierde iluzia 
despre dragostea de artă românească a unei mare 
părţi din societatea aradană ! 

* 
Artistul nostru însă continue-şi drumul în 

pace... E urmat de privirile noastre de recunoş
tinţă şi mândrie, iubirea noastră, cari vedem în 
el un apostol, П va petrece pretutindeni, unde ei 
aprinde făclia culturei naţionale!... 

Mir. R. 
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NOUTĂŢI. 
A R A D , 23 August n. 190?. 

— Când scrie dl »Dr...€ Confraţii noştri dia 
Budapesta publică (nrii 172 şi 173) două articole 
din peana unui domn »Dr.«, naţionalist zelos de 
altfel, advocat tinăr în Lugoj, dar care ca scriitor 
de primarticole, şi mai ales de serii de articole, 
ni-se pare prea — începător. 

D sa începe : 

»De-о vreme încoace ziarele noastre mereu se 
ocupă de soartea neamului românesc, de trecutul 
şi viitorul lui. Cu îngăduinţa redacţiei ziarului 
» Lupta», îmi iau libertatea de a mi spune şi *м 
cuvântul în această chestiune vitalä«. 

Chestia vitală este »misiunea băncilor noastre«, 
pe cari le dă gata dupăcum urmează: 

*lată de ce afirm eu că băncile noastre pentm 
noi nu sunt avere ci din contră perdere. Ne au 
sărăcit p o p o r u l care este tăria şi singura bază 
a existenţei noastre, pentrucă puţinele instituţiuni 
culturale ce le avem, parte stau sub influinţe 
străine, parte sunt prea slabe şi de oameni slabi 
conduse*. 

Noi respectăm convingerile fiecărui om. Cre
dem însă că autorul acestor şire a pus în mare 
impas pe confraţii delà mondenul ziar : orişi-
cum, dar ce vor zice d-nii dr. Mihali, dr. Vlad 
şi dr. Vaida, întemeietori şi directori de bănci, 
citind şirele de mai s u s ? ! Va să zică autorizatul 
organ publică articole în cari se condamnă aspru 
şi fără apel activitatea atât a întemeietorilor »Lup-
tei«, cât şi a altor fruntaşi români, cum sunt 
George Pop de Băseşti, Vasile Lucaciu, dr. G. 
Popovici, V. Damian, dr. N. Oncu, P. Cosma 
etc. 

Direcţia comitetului de redacţie o cam face 
lată! 

— Comitetul parohial din Arad a ţinut 
ieri seară şedinţă sub prezidenţia dlui Sava Raicu, 
fiind de faţă d-nii V. Beleş, protopop, G. Bodea, 
preot, V. Pap, advocat, Pecican, asesor cons. în 
penzie, Russu Şirianu, publicist, Luca, jude reg. 
în penzie, I. Moldovanu, funcţ. Ia »Victoria«, 
Iosif Moldovan, director şcolar, şi ceialalţi mem
brii, meseriaşi şi ţărani. S'au rezolvat chestii cu
rente şi s'a sulevat şi discutat o chestie de in
teres general : cum trebue să facem educaţia ţă-
rănimei noastre cu prilejul întrunirei tineretului 
în casele naţionale. într'o cuvântare caldă şi bine 
simţită, dl Sava Raicu a arătat cât bine s'ar rea
liza, dacă fruntaşii poporului, în primul rând 
preoţii, s'ar duce Duminecile şi în sărbători pela 
casele naţionale, unde cu prezenţa şi sfaturile 
lor ar contribui la îndreptarea şi moralizarea po
porului. Părintele Bodea a obiecţionat că preotul 
s'ar expune astfel la scene puţin respectuoase 
din partea tineretului viciat de socialism şi câte 
curente primejdioase şi condamnabile toate. Dl 
Raicu i-a replicat că tocmai combaterea curen
telor nesănătoase este menirea caselor naţionale. 
Educaţia asta nu se poate da însă poporului, 
decât mergând fruntaşii în mijlocul poporului, 
care va fi având el părţi slabe, dar nu se poate 
tăgădui, că e primitor de sfaturi şi pilde bune. A 
adus chiar exemple, din vieaţa românilor aradan , 
cari de când au Casa Naţională, nu mai merg 
pela birturi, unde se îmbătau, băteau şi omorau, 
ci petrec cu demnitate în acest locaş, ridicat pen
tru educaţia şi moralizarea lor. 

S'a decis a se aviza la mijloacele cum să se 
facă mai cu succes educaţia ţărănimei în casele 
naţionale. Chestia fiind de însemnătate, vom re
veni asupra ei! 

— A sfârşit-o ! Ziarele ungureşti din 
Arad aduc ştirea, că Hollaky Imre, fost de
putat, cunoscut în comitatul Aradului şi 
Hunedoarei, a vândut moşia sa de 2500 
jugăre din Aciuva, ş'anume ţăranilor români 
d'aeolo. »Aradi Közlöny*: spune că bietul 
bătrân, care se certa şi cu autorităţile şi 
cu ţărănimea, n'a mai putut s'o ducă şii'a 
văzut silit să-şi vândă moşia». 
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Adevărul e, că moşia s'a dus în urma 
cheltuielilor nebune electorale. Hollaky şi 
la 1905 voise să se aleagă deputat la Baia-
de Criş şi cheltuise bani mulţi atacând man
datul dlui V. Damian. De altminteri este 
drept ca aşa să se sfârşească toţi — ne
meşii cari s'au îmbogăţit şi trăit din sudoa
rea poporului ! 

— Boala lui Lueger. Am anunţat deja în 
пнташі trecut că boala primarului Vienei Carol 
Lueger s'a agravai. Acum se comunică din 
Viena, despre starea sanitară a lui Lueger, urmă
toarele : Primarul Lueger e grav bolnav ; a trecut 
deja un an, de când boala lui s'a agravat. Co
municatele oficiale spun că are boală de beşică, 
dar intimii Iui amici ştiu, că sufere de uscare a 
şirei spinării şi e deja într'o stare de paralizie 
înaintată. In primăvară se restabilise într'atâta, 
încât nu numai că şi reluă oficiul, dar luă parte 
şi l a luptele politice din parlamentul austriac. In 
August boala lui se agrava ; deja delà începutul 
verei e in Brixen, în viligiatură, unde a urmat o 
cură strictă. In timpul din urmă a avut accese 
de leşin ; doctorul Monti a fost chemat telegrafic 
la Brixen. Lueger de abia mai vede şi amicii 
din jurul Iui prevăd cu teamă o catastrofă. 

— Condamnat! Protopopul Iernea, 
unul dintre cei mai curagioşi naţionalişti în 
părţile sătmărene, a fost osândit la 100 cor. 
amendă, pentru crima (?) ce a săvârşit în
demnând pe români să-şi iubească limba, 
pe învăţători să propună româneşte, iar el 
însuşi nevrând să dea extras matricular în 
limba ungurească! 

— împăratul şi împărăteasa Germanie i vor 
pleca în Noemvrie în Anglia, la Windsor, unde 
vor fi oaspeţii regelui Eduard VII al Angliei. 

— Idile din Băile Erculane. »Drapelul« 
primeşte următoarele şire: In frumoasele băi ale 
lui Hercules din comitatul nostru Caras Severin, 
— unde anul acesta a fost o îmbulzeală extra
ordinară — traiul ar fi suportabil, petrecerea de
vine însă pentru oaspeţi, — mai cu seamă pen
tru străini — tot mai supărătoare. Ca să ştiţi de 
ce e vorba, Vă comunic, ca specimen două ca
zuri mai recente. Muzica militară a reg. de infan
tei ie nr. 43 între altele cântă şi un potpuriu în 
care erau întreţesute câteva acorduri din » Deş
teaptă-te romane«. Lucru mare. Patria e în peri
col, trebue mântuită. Dirigentul muzicei a fost 
constrâns să elimineze acordurile acestea şi acum 
cântă potpuriul mutilat. Ba după cum se zice, a 
mai fost şi tras la răspundere, cum de a cutezat 
să cânte acordurile acestea discordante în armo
nia patriotismului. Şi oaspeţii români de pretu
tindeni sunt constrânşi să sufere pe bani grei 
această notă discrepentă în o baia per eminen-
ţiam internaţională. Halal de astfel de conducere 
miopă din toate punctele de vedere. Să salvezi 
tu patriotismul în mijlocul oaspeţilor veniţi în 
preponderenţă din alte ţări. Altă nostimadă: Ju 
dele comunal din laz, Ţigriş, ceice a dat mâna 
cu Wekerle anul trecut la desvălirea monumen
tului din Caransebeş, un om de o statură uriaşă 
şi frumos la chip, în ziua natală a Monarhului 
— dinastic şi el ca toţi cei din confiniul militar 
— în haine de sărbătoare şi a permis să calce 
în parcul dinaintea salonului de cură, unde cântă 
muzica militară. A făcut-o omul în cinstea împă
ratului, pe care l-au servit părinţii săi cu atâta 
credinţă. Şi să vezi ? A fost prins de jandarmi şi 
dat afară din parc! Veţi întreba de ce? Nu fă
cuse omul nici un râu, numai că era îmbrăcat în 
frumoasele şi curatele lui haine ţărăneşti de săr
bătoare din Iaz. S'a revoltat tot simţul dinastic 
in omul lui Burdia, căci judele comunal e puter
nică proptă burdistă şi a început să reclame şi 
deîa unul şi delà altul sfat, pentru insulta ce 
o păţise. Ce să-i faci?! Dl Burdia acum nu e în 
Băile Erculane şi reparatura poate că are să în
târzie pentru totdeauna. Sărmani Grâniţeri, ce aţi 
ajuns voi cu politica voastră de doi bani în trei 
pungi, vă dau afară şi delà voi de acasă. Dacă 
cu judele comunal se întâmplă de aceste, ce vor 
păţi ceialalţi?! Asta s'a întâmplat în ziua natală 
a Monarhului, anul Domnului 1907. 

— Părechea regală spanio lă a plecat din 
Handye, delà frontiera franceză, la Bordeaux şi 
va petrece câteva zile în Franţa. 

— Logodnă . Ni-se anunţă logodna drăgă
laşei d-şoare Lacreţia Crişan din Beiuş cu dl luna
tic Porge, absolvent de teologie din Sârbeşti. 

Sîncerile noastre felicitări ! 

— Legi sancţ ionate . Oficiosul maghiar azi 
publica 6 legi sancţionate de Majestatea Sa. Le
gea XXXVII, XXXVIII, XXXIX şi XL despre con
cesiile de a se clădi trenuri locale între Caranse
beş — Haţeg, Oraviţa — Bogşa, Timişoara — 
Varjas, Făgăraş — Braşov — şi legea XLIX şi 
L despre pragmatica funcţionarilor delà căile fe
rate şi sistematizarea Iefurilor lor. 

— Accidentul împărătese i germane . îm
părăteasa Germaniei s'a jucat cu prinţul Waldeck, 
şi locotenentul Schreinitz tennis. Fiind, din cauza 
ploaiei, terenul lunecos, a căzut scrintindu-şi o 
vână. 

— Atentatul contra trenului de Arad. Am 
amintit despre atentatul cu dinamită comis contra 
trenului accelerat de Arad, cu care a venit şi di
rectorul nostru din România. Acum se vesteşte, 
că poliţia a prins, ca făptuitor, pe un anume 
Aradi, care însă neagă totul, deşi mulţi l-au văzut 
umblând cu dinamită. In ziua atentatului a fost 
văzut de mai multe persoane în Feldioara. 

Exemplu d e m n de imitat. Prea on. domn 
protopop Gerasim Sârb în Belinţ, pentru a stârpi 
concubinatele din parohia lui încredinţată a um
blat din casă în casă sfătuind oamenii la conve-
ţuire legală. Facă pretutindenea prea on. d-nii 
protopopi astfel, şi preoţii să imiteze tactica d-sale 
şi relele se vor sănă. Fie umblarea prin sat a 
dlui protopop într'un cias bun. Pompeiu Dorce, 
paroh. 

— Şcoa lă economică . Consistoriul român 
gr. or. din Sibiiu a înfiinţat şcoală economică. 
Se deschide ia 1 Octombrie n. Cursul ţine 1 an. 
Se învaţă agricultură, pomărit, legumărit, stupărit, 
creşterea vitelor şi lăptărit. Vor fi primiţi deo
camdată 6 elevi, trecuţi de 15 ani, cari au termi
nat şcoala elementară şi sunt sănătoşi. Cursul e 
gratuit. Numai de haine trebuie să se îngrijască 
elevii. 

— S ă p u n d e v i o r e a d e P a r m a . Sub aceasta numire 
de câţiva ani e în circulaţie un nou săpun folositor. Cine 
nu iubeşte mirosul de viorele ? Şi dacă ştim, că acest să
pun plăcut face faţa fină, dacă ştim, că în astfel de 
calitate şi pe lângă aşa preţ în stiăinâtate nu putem căpăta 
atare săpnn, atunci pu em aştepta, ca puhlicul mare să 
nu întrebuinţeze acest săpun, numai ca să-i tindă mâna 
de ajutor pregătitorului, ci în interesul său propriu. O 
bucată 80 fii., 3 bucăţi 2 coroane 20 fii. Pregăteşte Szabó 
Béla fabricant de săpun de toaletă, Miskolcz. Se poate 
căpăta în Arad în drugheria lui Vojtek şi Weisz, Lugoj 
în farmacia lui Fischer János, Timişoara în prăvălia lu 
Wisemayr Ferencz. 

— F a ţ ă f r u m o a s ă nu putem aveà decât numai prin 
folosinţa continuă Crema viorea (Ibolyka) apa de spălat 
viorea, săpun viorea şi pudra viorea a lui B a l l a . Mai 
mult între anunţurile din ziarul acesta. 

— Teatru electric. Pe strada Boczkó, peste 
drum de »Boul roşu« a sosit teatrul electric alui 
Winkler. Acest teatru e un chinematograf ameri
can, renovat. In tot locul a avut cel mai mare 
succes, la Paris în anul 1900 a fost distins cu 
Grand Prix. Producţiunile se fac după cel mai 
nou metod. In Ungaria aici se poate vedea pen
tru prima oară. 

Programa din 24 şi 25 August (Sâmbătă şi Du
minecă. 1. Cutia de ţigări (colorat). 2 Goană 
după umbrelă (humoristic). 3. Fotografistul ama 
tor (humoristic). 4. Răpire prin un conducător 
de h ţ (pătrunzători). 5. Jocuri naţionale (colorat). 
6. Moştenirea unei bucătărese (humoristic). 7. Un 
atac. 8. Fiica tăietorului de lemne (pătrunzător). 
9. Curâţitorul de geamuri (humoristic). 10. Tem
niţa vagabunzilor, din vieaţă, în 15 scene. 

Afară de chipurile acestea din program se vor 
ară à şi alte chipuri, cari asemenea sunt foarte 
reuşite. — Atragem atenţia publicului Ia acest 
Cinematograf excelent. 

Cu toată căldura cea mare teatrul nostru e 
răcoros şi plăcut. 

Deşi acuma sunt căldurile mari teatrul nostru 
totuşi este răcoros şi plăcut 

Tablouri curate fără oscilare. — Cele mai noul 
fotografii ale Europei. 

Maşini şi filme totdeauna în mare asortiment 
se află de vânzare la proprietarul. 

Solicită cu părtinire on. public cu distinsă stimă 
Winkler Lambert, proprietar. 

Ultime informajitini. 
Amnestia ţăranilor **ă-s-

cti lixţi. 
Din Bucureşti se anunţă că ieri a 

apărut în »Monitorul Oficial < decre
tul regal prin care tuturor ţăranilor 
arestaţi preventiv şi osândiţi pentru 
participare la răscoala de astăprimă-
vară li-se acordă »mnestie. Preoţilor, 
învăţătorilor şi primarilor, precum şi 
celor osândiţi pentru omor, nu li-s'a 
acordat graţia regală. 

înalta clemenţă a făcut o excelentă 
impresie. 

Concert, petreceri. 
— Tinerimea română inteligentă din Sighi-

şoara-Cohalm şi jur invită la Producţiunea muzi-
calăteatrală ce-o va aranja Miercuri în 15/28 Au
gust (în ziua de sfânta Maria) în pavilonul »Win
ter« din Sighişoara. începutul la orele 7V2 seara. 
Venitul curat este destinat pentru gimnaziul din 
Brad. 

* 
— Tinerimea română din Lunca şi jur invită 

la petrecerea, care va avea loc Duminecă în 1 
Septembre st. n. în comuna Lunca din inciden
tul consacrării s. biserici şi a adunării generale 
a despărţământului XI Blaj al »Asociatiunii«. Ve
nitul curat este destinat pentru fondui s. biserici 
şi pentru despărţământul Blaj. începutul Ia 7 ore 
sara. Suprasolviri se primesc cu mulţumită şi se 
vor cuita publice. NB. On. familii sunt rugate a 
se îngriji de viptualii, de beuturi se îngrijeşte co
mitetul. 

— Tinerimea româră din Tinea invită cu toată 
onoarea Ia petrecerea de vară împreunată cu dans 
ce o va aranja Miercuri în 15/28 August ziua de 
Sânta Mărie în localitatea ospătâriei delà » Băile 
din Ioc. începutul la 8 ore seara. 

BIBLIOGRAFIE. 
» Cantorul bisericesc* opul dlui G. Bujigan 

învăţător în Deliblat (Ternes m.) încurând va 
ieşi de sub tipar. Din acest op s'au scos până 
acuma 21 coaie de tipar. Opul atât ca cuprins, 
cât şi ca aranjare, e neîntrecut în literatura bi
sericească — la noi. Abonamente se mai pri
mesc până la finea lui August, când opul va 
apărea complet. 

Preţul opului broşat : 8 cor. ; legat în pânză 
— bogat aurit 10 cor. ; legătură luxoasă — in 
piele, 14 cor. 

Poşta Redacfiei. 
Carol F. stud. med, Năsăud. Cu plăcere, în

dată ce vom fi cetit-o şi va fi loc. 

Bursa de mărfuri şi t f ec te din B u d a p e s t a 
Budapesta, 19 Aug. 190? 

INCHEEREA la 11 ORE і 

Orâu pe Oct. 1907 (50 klg.) 11-49—11-50 
Secară pe Oct. 1907 9 3 6 - 9.37 
Ovăs pe Mai 8.28— 8.29 
Cucuruz pe Iulie 1907 6 8 5 — 6 8 6 

INCHEEREA la 5 ORE : 

Orâu pe Octomb. 1907 
Secară pe Oct. 1907 
Ovăs pe Mai 
Cucuruz pe Iulie 1907 

11.43-11.44 
9-28— 9-29 
8 2 0 - 8.21 
6.76— 6.77 

Redactor responsabil I o a n N . Iova . 
Editor-proprietar O e o r g e Nich in , 
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La 1 Septemvrie se încheie sub
scrierea de acţii din emisiune a atreia a 
institutului nostru. 

Satul-nou, August 1907. 

„SENTINELA" 
institut de economii şi credit 

ca societate pe acţii. 

2937/1907. tkvi szám. 

Á r v e r é s i h i r d e t m é n y - k i v o n a t . 
A mradnai kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság köz

hírré teszi, hogy a »Muresanul« takarék- és hitelintézet r.-t. 
végrehajtatónak, Vid Párténie tórváradi lakos végrehajtást 
szenvedő elleni 340 K tőkekövetelés és jár. iránti végre
hajtási ügyében a máriaradnai kir. járásbíróság területén 
levő, Tótvárad községben fekvő, a tótváradi 145. számú 
tjkvben A + I . 1., 2 . és 4 . sorsz. 312—313. hrjzi sz. beltel-
kes egész ház és 880. és 1116. hrjzi számú egész szántóra 
az árverést 888 K-ában ezennel megállapított kikiáltási ár
ban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanokra 

az 1907. évi s zep tember h ó 11 ik napján 
déieló'tt 10 órakor 

Tótvárad községházánál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs
árának 10%-át, vagyis 88 korona 80 fillért készpénzben vagy 
az 1881 : LX. t.-c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. évi november 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügy
ministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpa
pírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 : LX. t.-c. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszol
gáltatni. 

Mária Radnán, 1907. évi június hó 15. napján. 
Kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság. 

Nyisztor, 
kir. aljbiró. 

Licitaţiune minuendă. 
Pentru renovarea şi adoptarea caselor fondu

lui protopresb. şi a edificiului şcoalei tractuale 
din Halmaj, pe baza planului şi proiectului de 
spese aprobate de ven. consistor diecezan cu 
Nr. 4351/1907, cu preţul de exclamare peste tot 
în suma de 2 9 2 5 cor. 40 fil. se va ţinea lici
taţiune minuendă (verbală) în Halmaj (Nagy-
h al m ágy) la 14/27 Aug. a. c. în cancelaria 
oficiului protopresbiteral . 

Licitanţii au să depună vadiu de 10°/o din 
preţul exclamării, în numerar ori hârtii de va
loare acceptabile la epitropia protopresb. 

Planul şi proiectul de spese se pot vedea în 
în orele oficioase în cancelaria protopresbiterală. 

Licitanţii nu pot pretinde diurne viatic sau 
spese de călătorie pentru participare. 

Halmaj, la 16 August n. 1907. 

Cornel Lazar, 
protopop. 

Nicolae Robu, 
I epitrop ppresb. 

4*21/1907 tkv. sz. 

A bjenöi kir. jbiróság mint tkvi hatóság köz
hírré teszi, hogy Huf Lázár apáti lakosnak Kri
sztián Gyula végrehajtást szenvedő elleni 332 kor. 
49 fül töke követelés s jár. iránti végrehajtási 
ügyében az árverést elrendelte, minek folytán 
az aradi kir. tvszék és a kjenôi kir. jbiróság te
rületén fekvő és az apáti 464 sz. tjkvben A l i 
sor (559—560/b.) hrsza. foglalt 400 • öles bel
telek 832 kor. kikiáltási árban az 

1907. évi szeptember 27. napjának d. e. 
10 órakor 

apáti község házánál megtartandó nyilvános ár
verésen következő feltételek alatt fog eladatni : 

1. Ha a kikiáltási áron felül igéret nem fog té
tetni, az elárverezendő ingatlan a kikiáltási áron 
alul is el fog adatni. 

2. Árverelni kívánók tartoznak az ingatlan becs-
árának 10°/n-àt vagyis 83 kor. 10 fil.-t készpénz-

ben, vagy az 1881. évi november hó 1-én 3333. 
sz. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez 
letenni, vagy az 1881. LX. tcz. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges el
helyezéséről kiállított elismervényt átszolgáltatni. 

3. Vevő köteles a vételárt három egyenlő rész
letben, és pedig az elsőt az árverés jogerőre emel
kedésétől számított 15 nap, a másodikat ugyan
azon naptól számított 30 nap, s a harmadikat 
ugyanazon naptól számított 45 nap alatt, minden 
egyes vételári részlet után az árverés napjától 
számítandó 5 °| 0 kamatokkal együtt szabályszerű 
letéti kérvény kapcsában az 1881. évi decz. 6-án 
39425. I. M. sz. a. kelt rendeletben előirt módon 
a buttyini kir. adóhivatalnál mint birói letétpénz
tárnál befizetni. 

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámit-
tani. 

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos 
órák alatt ezen kir. jbiróság tkvi hatóságánál, 
továbbá Apáti, Somoskesz és Barakony községek 
elöljáróságainál megtekinthetők. 

Borosjenö, 1907 július 3-áa, kir. jbiróság mint 
tkvi hatóság. 

Széke ly s. k., 
kir. albiró. 

Distins ca medalie de ar
gint a societ. repicolare 

— de industrie. — 

maestru de muzicale 
furnis conserv, din Cluj, 

Kolozsvár, 
Wesselényi M.-u. 18. 

Vioare fine, viole şi 
celo şe pregătesc în a-
telierul meu. Coarde 
italiene veritabile, ger
mane făcute din maţe, 
coarde de mine însumi 
fabricate. Paturi de vi
oară şi tot felul de alte 
părţi a vioarei. — Cele 
mai grele reparări se 
fac repede şi artistic. 

Jfj. 5 z f f ţ e f e r e e c z 
întreprindere de ţiglărie şi placă. 

Szeged, Petőfi Sándor-sugár-ut 83. 
Aduc cu onoare la cunoştinţa on. public 

şi a proprietarilor de casă, că în Petőfi 
Sándor-sugár-ut nr 38, am deschis 

CANCELARIE : 
de întreprindere de ţ i g l ă r i e 

Toate lucrările de branşa aceasta : aco
perirea caselor noi, reparaţii cu alt ma
terial, reparaţiile acoperişelor stricate, le 
executăm punctual. 

Cea mai mare întreprindere de 
felul acesta pe AlföM. 

Planuri, oferte şi modele, la dorinţă se 
trimit gratuit. ' 

Cu stimă ! 

tfj- Szó'Kc Ferencz, interpretier. 

Telefon 615. Telefon 615. 

De închiriat 
seaflă un atelier pentru pregătirea de haine 
bărbăteşti în comuna Tinea (Tenke, comit. 
Bihor) cel mai frumos loc, cu judecătorie 
cercuală, cu o înprejurime mare. Taxa de 
înhiriare 280 floreni, pe un an. Pentru in
formaţiuni a se adresa la 

Schwimmer Ignácz, 
Nagyszalonta . 

In Arad, str. Boros Béni 6 
s'a deschis 

magazinul 
produselor de zidărie ale întreprin

zătorilor zidari din Arad. 
In magazin se află totdeauna pe lângă pre

ţurile moderate : ~var, ţiment, ţigle, hâr

tie de catran şi alte materii de zidit. 

Cancelaria de planuri şi întreprindere. 

A r u n c a î n f o c g É 
întrebuinţate şi cumpără numai cele făcute 

din celuloid. с е ш Р г і ѵ И а ca l i tăţ i i 
— T şi a cruţări i sunt in

dispensabile pentru fiecare domn. In toată 
vremea mare asortiment de modele de ră
măşiţe din celuloid albe şi colorate, — şi 

cataloage trimit gratuit. — Cu stimă : 

L a u r i t z F e r e n c z 
pregătitor de gulere şi mangete din celuloid 

Timişoara-Jozefîn, strada Csillag nrul 17. 

Fabrica lui 

\m L Alexi evits 
pegăţitor de haine preoţeşti 

И • Ú J V I D É K Ш 1 

Cel dintâi atelier de pietre monumentale aranjat cu putere electrică. 
/~> _ j i • T ' maestru de monu-uerstenbrein Tamas 

cimitir. — 

Recomandă atelierul său asortat cu tot 
felul de recvizite şi haine preoţeşti de îm
brăcat în vrema slujbei în 
biserică. 

P r e g ă t e ş t e tot felul de 
icoane sfinte legate foarte fru
mos cu aur şi mătasă. Pregă
teşte steaguri, prapore, şi altele. 
Icoana mormântul lui Christos 
îl face foarte frumos. 

La cerere trimite catalog 
şi preţ-curant gratuit. 

Pietre de mormânt de fabricaţie proprie din marmoră, granit, 
syenit, labrador etc. Asortiment mare. F e r e n c z József-ut 2 5 . 

magÄeVrai: Kolozsvár, Dézsma-u, nr. 21, тажігж 
Filiale : Nagyrárad, Nagyszeben, Déva şi Bánpatak. 
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Eu am fost 

! 

O fată româră de tot frumoasă povesteşte, care altcum avea o în-
făţoşare plăcută, numai pielea feţei îi era necurată, plină de spuzături, 
bureţi, pete de ficat, buburuze, cea ce era aşa de respingător, încât ; 
se simţea nefericită. 

A făcut probe cu tot felul de leacuri de înfrumseţare ; e drept, că 
petele, bureţii deveniră întrucâtva mai palizi, dar n'au trecut de tot şi 
pe lângă acea a şi plutit amarnic probele aceste, pentruca faţa îi de
venise gălburie, începuseră a o dorea dinţii şi capul, urechile îi su
nau şi i s'au ivit alte multe năcazuri. Se înţelege de sine, că a în
cetat cu probele, dar atunci i s'au ivit de nou trate necurăţeniile 
feţei, încât ear a fost acolo unde a început. 

Era aproape să dispereze. Insă ce vrea bunul Dumnezeu, în cale se 
[întâlneşte cu o fată de tot frumoasă, care îi grpî; şi a recunoscut-o, că 
e prietină vechie de a ei, pe care n'a văzut-o, de trei ani, dar pentru 
acea n'a cunoscut-o, pentruca atunci era cu mult mai urâtă decât ea. ! 

Caşi cum i-ar fi căzut o peatră de pe inimă. Deloc începu a o ; 
întreba, eă prin ce a devenit atât de frumoasă ca roza la faţă. 

Prietena i-a răspuns : „Draga mea, am încercat de toate, dar pen- ; 
tru-acea coloarea frumoasă a feţei am să o mulţămesc numai CRE- • 
MEI I B O L Y K A (viorea) alui BALLA. Am văzut între anunţuri 
atât de des crema aceasta deosebii de odorată, fără unsoare şi pe 
deplin fără stricăciune, încât am încercat, dar mi-am propus, că daca 
acesta nu-mi va folosi, nu voi mai încerca nimica. Şi eată, ce efect ! 
Şi tu vei fi aşa, dacă o vei folosi-o timp mai îndelungat". 

Şi-a şi comandat deloc 4 borcane de Cremă v iorea veritabilă a lui 
Balla, 2 sticle de apă viorea veritab. şi 2 buc. de săpun viorea alui Balla. 

Deja după câteva zile a observat o înbunătaţire, petele uricioase de
veniră mai palide, se răriră, şi după o folosinţă de mai multe săptă
mâni au dispărut; devenisă atât de frumoasă,încât acum o poate spune 
cu drept: „Eu am fost urâtă !" Ear de atunci recomandă cu toaiă căl
dura crema aceasta prietinelor dânsei, dacă ceva necurăţănie li ură-
ţeşte faţa şi dacă vor, să aibă coloare vie de tot frumoasă şi să o 
păstreze pentru tot dc-a-una. 2 

De folosit sunt : Crema veritabilă Viorea alui Balla, apă de spă- • 
lat Viorea alui Balla, pudra de dame Viorea alui Balla, preţul fie- * 
căreia este câte 1 coroană. Preţul săpunului Viorea a lui Balla e 60 fil. X 
De vârdut înpreunâ cu avizul de folosinţă exclusiv numai în farmacia • 
lui Balla Sándori t H-M-Vásárheiy,Kossuth-iér 3 şi nicăiriîntr'alt loc X 

Eu băgăm seamă îa numele . V i o r e a " (Ibolyka)I care este scutit de lege. • 
Pe lângă tr imiterea anticipative a sumei de 3 cor. 60 fii. se trimite franco 1 2 

borcan de Crema, 1 sticlă mare de apă de spălat, 1 bucată de săpun. • 

TELEFON Nr. 87. 

S c h a e f e r Richard Géza 
lăcătuş de edificii, canale şi apaducte 

Arad, Strada Batthyányi J¥ro. M 7. 

P r e g ă t e ş t e d in f ie r b i n e b ă t u t : g r i l age la f luv i i . 
t r ep te , b a l c o a n e , şi p e n t r u băncT. 

Primeşte spre efeptuire ori-ce forme de fer, acoperişuri şi 
rame de ferestri, întărind prin fer ferestri şi uşi. Construc
ţie de apaducte, eşitoare fără miros, pisoare, lavortoare, 
scalzi în orice formă şi mărime. Aduce şi face fântâni ca 
tragere spre orice scop. Atelier expert. Mare magazin de 
— — - — tuburi de piatră smălţuită. — — — 

D u l a p u r i de g h i a f ă 
pentru 

restauratori, măce
lari Ş i particulari 

cu o întocmire practică şi în ediţie de 
gust, se poate procura cu preturi mo

derate. 
Catalogări gratuit. • 

Fabrica de dulapuri de 
ghiaţă a Iui 

W I E S E L A D O L F 

Budapest, VI.. Váczi-körut 47. 

m 
l l T 

ira friä oriffi t jăr 
nestricăcioasă în coloare 

blondă, neagră ş i brunetă. 
Unica alifie de farbă pentru păr nestricăcioasă 

ne întrecută, pregătită din substanţe naturale de plante, 
care dă părului o coloare naturală si nimeni nu poate 
presupune, că părul e fărbuit. Mii şi mii de succese, 
dovedite. — Alifie de un efect admirabil de Arab ic 
Folosinţa-i este uşoară. 

O sticlă pentru bărbaţi 6 cor. 
O „ „ dame 10 „ 

Se află în orice coloare după plac. La fiecare 
sticlă se alătură un avis de folosinţă. Părul astfel 
colorat se poate spăla şi cu leşie fără să-şi peardă 
coloarea. 

P O T E S T A S . 
Ecstras de urzică. Garantat pe cale legală Nr. 15688. 
Faceţi încercare numai cu o sticlă şi vă veţi convinge 
că are un efect neîntrecut, nu vor 'mai fi s lăbiciuni 
de forţă visilă, răceală, gută, reumă ş. a. alină 
imediat ori ce durere. — Preţul unei sticle 2'40 cor., 

3 sticle porto franco 7-20 cor. 
La comande să ve provocaţi la ziarul „Tribuna". 

Deposit general: 

Drogheria „Rákóczi" 
Budapest, VIII., József-körut 32. Tr 

J J L l 
B B B 

s t m a 
suferinzii de respirare grea cari nu pot durmi şi să se 
culce, căci se înâduşe , cine nu poa te să se urce pe scări 
sau munţ i , căci le stă respiraţia, cari sufăr de batere de 
inimă, abea pu tând suferi căldura, pen t ru aceia adevă
rata mân tu i re vine delà p r a f u l A s t m a pregătit de 

dr. N é m e t h y. La comanda se recere şi etatea. 
Un borcan 5 cor. La boa le învechite , borcan duplu 9 cor. 

Se poate căpăta numai în farmacia 

H a t t o S i t i t fior 
lMóűmeziivÚHtírhely. 

TELEFON Nr. 87. 
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